
a) �Nahil soll einmal rund um die Pyramide von Gizeh den Sand wegfegen bevor die Touristen kommen.  
Wie viele Quadratmeter muss er bei einer Kantenlänge von 230 m und einer Wegbreite von 2 m fegen?

b) �Nahils Freund Khem will alle vier Seiten der Pyramide einmal vom Sand befreien.  
Wie viele Quadratmeter sind das bei einer Pyramidenhöhe von 140 m?

c) �Malik spottet: „Dann könnt ihr ja gleich die Pyramide mit dem gesammelten Sand füllen.“  
Wie viele Kubikmeter wären das? Wie schwer wäre der ganze Sand?  Tipp: 1 m³ Sand wiegt 1,8 t

Die ägyptische Kehrwoche …

Schnittpunkt – wieder einen Schritt voraus



a) �Skizze:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Nahil muss 1856 m² fegen.  
Zum Vergleich: Ein Fußballfeld hat eine Fläche von 7140 m². Das ist rund das Vierfache.

b) �Man berechnet zuerst die Dreieckshöhe einer Seite mithilfe des Satzes von Pythagoras. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Dann kann man die Mantelfläche berechnen.  
Ein Dreieck hat folgende Fläche: A =     hs • s =  1/• 181,18 m • 230 m = 20835,70 m²

    Die Mantelfläche ist die Summe aller Dreiecksflächen: M = 4 • A = 4 • 20835,70 m²  =  83342,80 m² 
 
    Nahil und Khem müssen dann 83342,80 m² fegen.  
           Zum Vergleich: Das sind nicht ganz zwölf Fußballfelder.

c) �Dazu bestimmt man das Volumen der Pyramide: V =    • 230 m • 230 m • 140 m = 2 468 666,67 m³ 

Das wären 2 468 666,67 m³ Sand, der rund 4 443 600 t wiegen würde.

Lösungen

Schnittpunkt – wieder einen Schritt voraus

A �= (2 m • 2 m) • 4 + (230 m • 2 m) • 4  
= 16 m² + 1840 m² = 1856 m²

h s = √ (115 m) ² + (140 m) ² ≈ 181,18 m
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